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Freedom of Information Request 220/19-20 

 

Response Date: 14/04/2020 

 

I am writing to request information under the Freedom of Information Act 2000. 
 
I would like to know: 
 
1. The subsidies provided by the university, to external bus companies operating university bus routes, 
for the last 5 complete academic years (2014/15 to 2018/19), broken down by the following where 
possible: 
o Student travel 
o University staff travel 
o Any other subsidy provided 
If the breakdown is not possible, a single subsidy figure for each academic year would be acceptable. 
 
2. The expenditure on, and income from, any university provided bus services, including shuttle buses, 
for the last 5 complete academic years (2014/15 to 2018/19), broken down by the following where 
possible: 
o Student travel 
o University staff travel 
o Bus staff salary 
o Equipment costs, covering vehicles and facilities o Any other operating costs If the breakdown is not 
possible, a single expenditure and single income figure for each academic year would be acceptable. 
 
3. The number of complaints received by the university regarding university bus services, for the last 5 
complete academic years (2014/15 to 2018/19). 
 
If the data is collected in financial years, rather than academic years, please do provide the information 
in this format, for the last 5 financial years (including 2018-19 if possible), making it clear which format 
has been used. 

 
 

RESPONSE  
 
Question 1 
 
The University can confirm that no subsidies have been provided to external bus companies operating 
University bus routes. 
 

During 2016/17 a single payment of £90K was issued to First Cymru as a Single Tender to ‘pump prime’ a 
Campus direct service which was operating at a loss. After 1 year this became viable and runs without any 
further subsidy. This was an existing commercial service operated as campus to campus which was at risk of 
stopping. Quotes were sought to run campus to campus services which proved to be 3 times higher at least. 

 
Question 2 
 
The University can provide the following information in relation to expenditure on and income from any 
university provided bus services: 
 
Student Travel: Expenditure - Tendered (quoted services) coaching for Exams (£50K per year) providing free 
coaching for Bay Campus students to exam venues. 
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University Staff Travel: bus tickets purchased for campus-to-campus meetings to avoid use of cars for campus-
to-campus journeys (around £3k per year). 
 
Bus Staff Salary: No cost to the University - commercially operated services therefore only negotiated bus 
prices, which are offered to our staff and students due to user numbers. 
 
Equipment cost, covering vehicles and facilities: none as operated commercially. 
 
Any other operating costs: none.  

 
 

Question 3 

 

The First Group, not the University, holds information in relation to complaints therefore the University is not 

able to respond to this question.  

 

END OF RESPONSE 

 

 

 

 




    

  

  
